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2017年江苏省徐州市中考历史试卷

一、选择题（共13小题，每小题0分，满分3分）

1．春秋时期，一位思想家鼓励他的弟子以较高的道德规范要求自我，强调对人要和善、仁慈，这位思想家是（　　）

A．老子
B．孔子
C．墨子
D．韩非子

2．疆域的变化从一个侧面反映历史发展的进程，下列中国古代疆域图按时序排列正确的是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．②③①④
B．③④②①
C．④③②①
D．③②①④
3．（2017徐州历史）19世纪以来，中国近代工业在半殖民地半封建社会的夹缝中萌发。关于下列企业的相同点，表述正确的是

（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．皆由洋务派官员创办
B．都一定程度上抵制外来侵略

C．均体现轻工业的发展
D．都在“自强”的口号下兴办

4．金冲及[image: image3.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




认为：“以白话文代替文言文，有助于使文字的表达能适应现代生活的需要，并且明白易懂……这是初期新文化运动的又一大功绩。”开创这一“功绩”的是（　　）

A．胡适
B．李大钊
C．陈独秀
D．蔡元培

5．“在南京各省代表会上，孙中山提议废除跪拜礼，提倡普通见面时为一鞠躬，最尊敬之礼为三鞠躬。他身体力行，弯腰鞠躬。众人皆感新鲜，纷纷跟着仿效。鞠躯之礼逐渐风行开来。”对该材料理解正确的是（　　）

A．辛亥革命推动礼节的变化
B．鞠躯礼体现等级观念

C．礼节变化未受到西方影响
D．传统礼节被彻底废除

6．学习历史要求我们思考原因与结果的关系，以获得合理的历史解释。下列因果关系对应正确的是（　　）

	选项
	因
	果

	A
	南昌起义爆发
	清王朝土崩瓦解

	B
	日本制造“卢沟桥事变”
	东北三省完全沦陷

	C
	刘邓大军挺进大别山
	人民解放军转入战略进攻

	D
	第一次世界大战爆发
	中国民族工业处于崩溃边缘


A．A
B．B
C．C
D．D

7．（2017徐州历史）照片能够形象的再现历史场景。对图中的历史场景解读正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．出现在现代化建设新时期
B．带来生产资料所有制转变

C．成立了手工业生产合作社
D．奠定了工业化的初步基础

8．1979年至1988年，徐州粮食产量年均增长6.0%，累计生产3391.15万吨，相当于前30年粮食产量的总和。昔日贫穷落后、缺粮少吃的徐州农村变成苏北粮仓。这一变化主要得益于（　　）

A．联产承包责任制的推行
B．乡镇企业的蓬勃发展

C．农民土地所有权的获得
D．南方谈话的正式发表

9．“城邦公职人员由抽签方式选出，每个公民都有同等机会出任城邦公职，行驶作为城邦主人的职权。”材料中这一现象出现在（　　）

A．古巴比伦
B．古代印度
C．古代希腊
D．古代罗马

10．某史书记载：“由会议通过的《市政法案》，尽管威廉三世'厌恶至极'，最后仍然予以批准，因为不然的话，议会将拒绝通过拨款案。”该现象与下列哪一文献内容相符合（　　）

A．《权利法案》
B．《独立宣言》

C．《人权宣言》
D．《解放黑奴宣言》

11．（2017徐州历史）阅读历史书籍需要关注章节标题，从而把握内容的主旨。根据图中的内容，为其选择一个最适当的标题（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．资产阶级革命
B．技术革新
C．殖民扩张
D．思想解放

12．麦克莱恩在《日本史》“明治维新”一章中引用如图，用以说明

（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．废藩置县
B．殖产兴业
C．文明开化
D．富国强兵

13．如图为1932年美国完全失业人数占工人总数的比重示意图。罗斯福就任总统后，为解决这一问题，采取的主要[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




措施是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．大力整顿银行
B．缩减农业产量
C．减少政府投资
D．兴办公共工程

　

二、解答题（共3小题）

14．（2017徐州历史）史实与推论：科学全面地解读史实或史料，可以得出正确的历史推论。请对下面的推论作出判断，用2B铅笔在答题卡上将正确的答案涂“A”，错误的涂“B”，其他作答无效。

（1）史实：通过“丝绸之路”，中国的铁器、丝绸和养蚕技术，以及铸铁术，穿井法，造纸术都先后西传。同时，中亚、西亚的良种马、植物等土特产，如毛织品、胡桃（核桃）、石榴、胡萝卜、胡豆（蚕豆）、大蒜、苜蓿等陆续传到中国。

﹣﹣白寿彝《中国通史》

推论：古代“丝绸之路”推动东西方经济文化交流，将世界连成一个整体。　   　

（2）史实：大抵众科之目，进士尤为贵，其得人亦最为盛焉。

 ﹣﹣《新唐书•选举志》

推论：进士科是唐代读书人人士做官的重要途径。　   　

（3）史实：新纪元以来，中华民国之名，既为世界各国所承认，主权属国民全体，载在临时约法，然而十年之间，有二次之革命，有八十日之帝制，有八日之复辟……

﹣﹣沈恩孚《五十年来中国政体改革之经过》

推论：辛亥革命建立了民主共和政体，稳定了政局。　   　

（4）史实：中央给予经济特区的特殊政策，包括：允许经济特区大量吸收利用外资，经济活动以市场调节为主，经济成分可以让非公有制经济的比重更大些……赋予经济特区政府有较大的经济活动自主权。

﹣﹣金冲及《二十世纪中国史纲》

推论：经济特区的创办为经济体制改革提供经验。　   　

（5）史实：1921年12月，全俄中央执委会颁布的法令解除了对小企业实行的国有化，将这些曾收归国有的企业通过出租的方式交换原业主经营，实际上是大部分小企业和一部分中型企业非国有化了。

﹣﹣余伟民、郑寅达《世界通史：现代文明的发展与选择》

推论：1921年苏俄推行新经济政策，探索社会主义建设道路。　   　

（6）史实：从1948年到1952年，美国共拨款131.5亿美元……到1950年，欧洲的国民总产值达到1250亿美元，在马歇尔计划不到4年的援助时间内增加了25%，比他的战前水平增加了15%。

﹣﹣金海《从马歇尔计划看战后初期美国对欧政策的演变》

推论：马歇尔计划复兴欧洲经济，使西欧摆脱冷战的阴影。　   　。

15．（2017徐州历史）情境分析：分析下列情境并结合所学知识回答问题。

情境：1913年，亨利•福特进一步发展了制造技术……福特的设计是，一个载着零部件的传送带在一个适当的高度上以一定的速度经过工人。每个工人在传送带旁边的固定位置上从事特定的工作，这样，每93分钟即可装配出一个汽车底盘，而从前需要728分钟……在20世纪早期，世界上一半的汽车是由福特汽车公司生产的。随着生产的提高，汽车价格急转直下，成千上万的普通人也能够买得起汽车了。

（摘自杰里•本特利等《新全球史》）

分析：

（1）情境中亨利•福特发展的“制造技术”是什么？它属于哪一次工业革命的成果？哪项发明为“汽车”的诞生提供了条件？

（2）根据情境概括“福特的设计”带来的影响。福特成功对你有何启示？[来源:学|科|网Z|X|X|K]
16．综合探究：中国和美国作为当今世界两大经济体，两国关系一直备受关注。某校九年级学生围绕这个主题查找资料，进行了系列探究，请你参与。

【20世纪初】

材料一    参加对中国出兵的有英、俄、法、美、日、德、奥等国……世界上所有帝国主义国家联合起来，共同向一个落后国家发动战争，在历史上还是第一次。

﹣﹣金冲及《二十世纪中国史纲》

（1）材料一中，英、美等国发动战争的直接目的是什么？美国通过这场战争在军事上获得了什么特权？

【20世纪40年代】

材料二   1943年美国的对华政策是：“对中国我们有两个目标。第一是有效的联合作战。第二是承认和树立中国为主要大国，在战时和战后与西方三大盟国俄、英、美并驾齐驱，这既是为了准备一个战后组织，也是为了在东方建立稳定和繁荣。”

﹣﹣《科德尔•赫尔回忆录》

（2）哪一文件的签署推动中、美两国“联合作战”？美国承认中国为“主要大国”是基于中国对世界作出什么贡献？写出“战后组织”的名称。

【20世纪50年代】

材料三   美国占据台湾和干涉中国解放沿海岛屿，造成了远东的紧张局势。这是中美之间的国际问题。中国人民行使主权解放台湾是中国内政问题，这两个问题不能混为一谈。

﹣﹣《人民日报》

（3）据材料三，可以得到哪些关于中美关系的信息？

【20世纪70、80年代】

材料四                                         1972﹣1980年大事年表（部分）

1972年2月21日至28日尼克松总统访问中国，他称这七天是“改变世界的一周”

1979年1月可口可乐公司进入中国市场

1979年7月7日中美两国签订《中美贸易关系协定》

1980年9月中美民航协定、中美海运协定和中美纺织品协议签署

（4）为什么尼克松称其访华七天为“改变世界的一周”？材料四体现出1979年之后中美两国间的交往有新的发展，出现这一发展的原因有哪些？

【21世纪初】

材料五   历史和现实都表明，中美两国合则两利，斗则俱伤。中美合作可以办成有利于两国和世界的大事，中美对抗两国和世界肯定是灾难。

﹣﹣习近平在第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上致辞

（5）当今世界，推动中美两国走向合作的因素有哪些？中美合作有何意义？

2017年江苏省徐州市中考历史试卷

参考答案与试题解析

一、（2017徐州历史）选择题（共13小题，每小题0分，满分3分）

1．春秋时期，一位思想家鼓励他的弟子以较高的道德规范要求自我，强调对人要和善、仁慈，这位思想家是（　　）

A．老子
B．孔子
C．墨子
D．韩非子

【考点】2O：老子和孔子．

【分析】本题以对人要和善、仁慈为切入点，考查孔子．

【解答】由“春秋时期”“强调对人要和善、仁慈”结合所学，孔子是我国春秋时期著名的思想家，儒家学派创始人．他的思想核心是“仁”和“礼”，可知，这位思想家是孔子．

故选B．

　

2．（2017徐州历史）疆域的变化从一个侧面反映历史发展的进程，下列中国古代疆域图按时序排列正确的是（　　） SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．②③①④
B．③④②①
C．④③②①
D．③②①④
【考点】7U：中国古代史综合题[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




．

【分析】本题以地图为依托，考查中国古代疆域的情况和我国古代朝代的先后顺序．

【解答】据地图关键信息“东突厥”“西突厥”“吐蕃”可知，①是唐朝疆域图；据地图关键信息“西域都护”“匈奴”可知，②是汉朝疆域图；据地图关键信息“龙西郡”“辽东郡”“咸阳”可知，③是秦朝疆域图；据地图关键信息“金”“西夏”“临安”可知，④是南宋时期，南宋和金对峙图．我国古代朝代更替先后顺序的口诀为三皇五帝始，尧舜禹相传；夏商与西周，东周分两段；春秋和战国，一统秦两汉（西汉和东汉）；三分魏蜀吴，二晋（西晋和东晋）前后沿；南北朝并立，隋唐五代传；宋（北宋和南宋）元明清后，皇朝至此完．因而疆域图按时序排列正确的是D．

故选D．

　

3．19世纪以来，中国近代工业在半殖民地半封建社会的夹缝中萌发。关于下列企业的相同点，表述正确的是

（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．皆由洋务派官员创办
B．都一定程度上抵制外来侵略

C．均体现轻工业的发展
D．都在“自强”的口号下兴办

【考点】B2：中国近代民族工业的曲折发展．

【分析】本题以图片切入考查相关企业的共同之处．

【解答】题目给出的汉阳铁厂是在求富口号下创办的，属于重工业；江南制造总局是在自强口号下创办的；上海福新面粉公司不是洋务派官员创办的，它们都在一定程度上抵制外来侵略．

故选B．

　

4．（2017徐州历史）金冲及认为：“以白话文代替文言文，有助于使文字的表达能适应现代生活的需要，并且明白易懂……这是初期新文化运动的又一大功绩。”开创这一“功绩”的是（　　）

A．胡适
B．李大钊
C．陈独秀
D．蔡元培

【考点】97：新文化运动．

【分析】本题以金冲及认为为切入点，主要考查胡适的功绩．

【解答】据“以白话文代替文言文，有助于使文字的表达能适应现代生活的需要，并且明白易懂…这是初期新文化运动的又一大功绩．”可知，开创这一“功绩”的是胡适．1917年，胡适在《新青年》上发表《文学改良刍议》一文，主张用白话文代替文言文，提出写文章“不作无病之呻吟”“须言之有物”等主张．

故选A．

　

5．“在南京各省代表会上，孙中山提议废除跪拜礼，提倡普通见面时为一鞠躬，最尊敬之礼为三鞠躬。他身体力行，弯腰鞠躬。众人皆感新鲜，纷纷跟着仿效。鞠躯之[image: image12.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




礼逐渐风行开来。”对该材料理解正确的是（　　）

A．辛亥革命推动礼节的变化
B．鞠躯礼体现等级观念

C．礼节变化未受到西方影响
D．传统礼节被彻底废除

【考点】B3：近代生活的变迁和社会习俗的变化．

【分析】本题考查近代社会生活．辛亥革命在对旧制度进行改造的同时，也冲击了与封建制度相伴随的一些陈规[image: image13.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




陋习．

【解答】“在南京各省代表会上，孙中山提议废除跪拜礼，提倡普通见面时为一鞠躬，最尊敬之礼为三鞠躬．他身体力行，弯腰鞠躬．众人皆感新鲜，纷纷跟着仿效．鞠躯之礼逐渐风行开来．”这反映的是孙中山提倡并身体力行的改跪拜为鞠躬之礼，对该材料理解正确的是辛亥革命推动礼节的变化．

故选A．

　

6．（2017徐州历史）学习历史要求我们思考原因与结果的关系，以获得合理的历史解释。下列因果关系对应正确的是（　　）

	选项
	因
	果

	A
	南昌起义爆发
	清王朝土崩瓦解

	B
	日本制造“卢沟桥事变”
	东北三省完全沦陷

	C
	刘邓大军挺进大别山
	人民解放军转入战略进攻

	D
	第一次世界大战爆发
	中国民族工业处于崩溃边缘


A．A
B．B
C．C
D．D

【考点】AI：刘邓大军挺进大别山．

【分析】本题以学习历史要求我们思考原因与结果的关系，以获得合理的历史解释为依托，考查刘邓大军挺进大别山．

【解答】1947年夏，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力，在山东西南强渡黄河，挺进大别山地区，揭开了人民解放军战略进攻的序幕．1947年夏，刘伯承、邓小平率领晋冀鲁豫解放军主力，在山东西南强渡黄河，向国民党统治区发动大规模进攻，直插敌人兵力空虚的大别山地区，刘邓大军开辟了大别山根据地，严重地威胁了国民党统治中心南京和湖北重镇武汉，揭开了人民解放军全国性战略进攻的序幕．“刘邓大军挺进大别山”对应“人民解放军转入战略进攻”因果关系正确．ABD对应不正确．

故选C．

　

7．（2017徐州历史）照片能够形象的再现历史场景。对图中的历史场景解读正确的是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．出现在现代化建设新时期
B．带来生产资料所有制转变

C．成立了手工业生产合作社
D．奠定了工业化的初步基础

【考点】CA：三大改造．

【分[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




析】本题以信大祥绸布商店的公私合营为切入点，主要考查三大改造的相关史实．

【解答】观察题干图片“公私合营信大祥绸布商店”可知，这是三大改造中对资本主义工商业的改造所带来生产资料所有制转变．1953年开始，我国对农业、手工业、资本主义工商业进行社会主义改造．1954年起，国家对资本主义工商业的社会主义改造，逐步发展企业的公私合营，公私双方共同经营企业．1956年初出现了全行业公私合营的高潮．在改造过程中，国家对资本家占有的生产资料，实行赎买政策．党对民族资本家采取团结和改造的政策，取得较好的效果．

故选B．

　

8．（2017徐州历史）1979年至1988年，徐州粮食产量年均增长6.0%，累计生产3391.15万吨，相当于前30年粮食产量的总和。昔日贫穷落后、缺粮少吃的徐州农村变成苏北粮仓。这一变化主要得益于（　　）

A．联产承包责任制的推行
B．乡镇企业的蓬勃发展

C．农民土地所有权的获得
D．南方谈话的正式发表

【考点】D2：农村改革和家庭联产承包责任制．

【分析】本题主要考查农村改革和家庭联产承包责任制．识记联产承包责任制的推行的意义．

【解答】1958年的大跃进运动（以大炼钢铁为中心）和人民公社化运动（以“一大二公”为特点），最终造成生产混乱、生产力水平下降，破坏了国民经济，人民生活十分困苦；十一届三中全会设经济特区是对城市进行的开放；对农村实行家庭联产承包责任制，并作为我国农业生产责任制的基本形式．调动了农民的生产积极性，使生产力大大提高，出现了上述变化．

故选A．

　

9．“城邦公职人员由抽签方式选出，每个公民都有同等机会出任城邦公职，行驶作为城邦主人的职权。”材料中这一现象出现在（　　）

A．古巴比伦
B．古代印度
C．古代希腊
D．古代罗马

【考点】F9：雅典民主政治．

【分析】本题以“城邦公职人员由抽签方式选出”为切入点，考查学生对雅典民主政治的认识．

【解答】根据题干信息“城邦公职人员由抽签方式选出，每个公民都有同等机会出任城邦公职”可知，这是古代雅典的民主政治，在雅典，除十将军外，各级官职，向所有公民开放，并以抽签的方式产生；“伯利克里时期改革最高权力机关──公民大会，成年男性公民均可参加并有发言权和表决权，并且制定“公职津贴”制度，为参政公民发放工资和津贴．因此C符合题意．

故选C．

　

10．（2017徐州历史）某史书记载：“由会议通过的《市政法案》，尽管威廉三世'厌恶至极'，最后仍然予以批准，因为不然的话，议会将拒绝通过拨款案。”该现象与下列哪一文献内容相符合（　　）

A．《权利法案》
B．《独立宣言》

C．《人权宣言》
D．《解放黑奴宣言》

【考点】H6：《权利法案》．

【分析】本题考查英国资产阶级革命．1640年，英国议会与国王查理一世爆发冲突，掀开了英国资产阶级革命的序幕．1689年，英国议会通过《权利法案》以限制国王权力，确定了议会高于王权的原则，君主立宪制在英国建立起来．

【解答】从“尽管威廉三世'厌恶至极'，最后仍然予以批准，因为不然的话，议会将拒绝通过拨款案．”可以得知英国国王的权力受到议会的限制，主权在议会，这是《权利法案》的影响．1689年，英国议会通过《权利法案》以限制国王权力，确定了议会高于王权的原则，君主立宪制在英国建立起来．

故选A．

　

11．阅读历史书籍需要关注章节标题，从而把握内容的主旨。根据图中的内容，为其选择一个最适当的标题（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．资产阶级革命
B．技术革新
C．殖民扩张
D．思想解放

【考点】H1：文艺复兴运动；K9：启蒙运动．

【分析】本题考查西欧的思想解放运动．这些运动解放了人们的思想，促进了西欧向资本主义过渡．

【解答】根据所给书籍章节标题的“文艺复兴、向教会权威挑战、十七世纪，深思的世纪和启蒙运动：理性之光”可知它们的都是西欧的思想解放运动．14世纪兴起于意大利的文艺复兴，以人文主义为核心，冲击了教会的陈腐说教，文艺复兴是一场资产阶级性质的思想解放运动，推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义社会的产生奠定了思想文化基础．哥白尼等科学家的发现发起向都会权威的挑战，解放了人们的思想．17、18世纪兴起的启蒙运动进一步发展了文艺复兴时期的人文主义精神，是近代欧洲一次重要的资产阶级思想解放运动，其核心是“理性”．启蒙运动反对专制制度，主张建立一个“理性王国”．综上所述，这一章节的适当的标题是思想解放．

故选D．

　

12．（2017徐州历史）麦克莱恩在《日本史》“明治维新”一章中引用如图，用以说明

（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．废藩置县
B．殖产兴业
C．文明开化
D．富国强兵

【考点】JD：日本明治维新．

【分析】本题考查日本明治维新的相关知识，着重把握明治维新的内容．

【解答】日本明治维新的措施中，提倡文明开化，即向欧美等西方学习，努力发展教育．依据题干信息麦克莱恩在《日本史》“明治维新”一章中引用如图：日本政府出版的关于西方生活方式的书籍，是用以说明日本明治维新中关于文明开化的措施．

故选C．

　

13．（2017徐州历史）如图为1932年美国完全失业人数占工人总数的比重示意图。罗斯福就任总统后，为解决这一问题，采取的主要措施是（　　）

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．大力整顿银行
B．缩减农业产量
C．减少政府投资
D．兴办公共工程

【考点】LE：罗斯福新政．

【分析】本题以罗斯福新政．罗斯福新政是美国资本主义的一次自我调节，开创了资产阶级政府大规模干预经济的先河，进一步提高了美国国[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




家资本主义的垄断程度，是资本主义发展史上的一个里程碑，使美国度过了经济危机．

【解答】1929年﹣1933年的经济危机冲击了美国的资本主义制度．罗斯福就任美国总统后实行了新政．为了解决失业工人问题，兴办公共工程．．

故选D．

　

二、（2017徐州历史）解答题（共3小题）

14．史实与推论：科学全面地解读史实或史料，可以得出正确的历史推论。请对下面的推论作出判断，用2B铅笔在答题卡上将正确的答案涂“A”，错误的涂“B”，其他作答无效。

（1）史实：通过“丝绸之路”，中国的铁器、丝绸和养蚕技术，以及铸铁术，穿井法，造纸术都先后西传。同时，中亚、西亚的良种马、植物等土特产，如毛织品、胡桃（核桃）、石榴、胡萝卜、胡豆（蚕豆）、大蒜、苜蓿等陆续传到中国。

﹣﹣白寿彝《中国通史》

推论：古代“丝绸之路”推动东西方经济文化交流，将世界连成一个整体。　B　

（2）史实：大抵众科之目，进士尤为贵，其得人亦最为盛焉。

 ﹣﹣《新唐书•选举志》

推论：进士科是唐代读书人人士做官的重要途径。　A　

（3）史实：新纪元以来，中华民国之名，既为世界各国所承认，主权属国民全体，载在临时约法，然而十年之间，有二次之[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




革命，有八十日之帝制，有八日之复辟……

﹣﹣沈恩孚《五十年来中国政体改革之经过》

推论：辛亥革命建立了民主共和政体，稳定了政局。　B　

（4）史实：中央给予经济特区的特殊政策，包括：允许经济特区大量吸收利用外资，经济活动以市场调节为主，经济成分可以让非公有制经济的比重更大些……赋予经济特区政府有较大的经济活动自主权。

﹣﹣金冲及《二十世纪中国史纲》

推论：经济特区的创办为经济体制改革提供经验。　A　

（5）史实：1921年12月，全俄中央执委会颁布的法令解除了对小企业实行的国有化，[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




将这些曾收归国有的企业通过出租的方式交换原业主经营，实际上是大部分小企业和一部分中型企业非国有化了。

﹣﹣余伟民、郑寅达《世界通史：现代文明的发展与选择》

推论：1921年苏俄推行新经济政策，探索社会主义建设道路。　A　

（6）史实：从1948年到1952年，美国共拨款131.5亿美元……到1950年，欧洲的国民总产值达到1250亿美元，在马歇尔计划不到4年的援助时间内增加了25%，比他的战前水平增加了15%。

﹣﹣金海《从马歇尔计划看战后初期美国对欧政策的演变》

推论：马歇尔计划复兴欧洲经济，使西欧摆脱冷战的阴影。　B　。

【考点】3H：汉通西域和丝绸之路；5D：科举制的创建及影响；96：辛亥革命；D5：对外开放和深圳等经济特区的建立；L4：苏俄新经济政策；O4：美国的冷战政策及措施．

【分析】本题以科学全面地解读史实或史料，可以得出正确的历史推论为切入点，考查学生解读史料能力．

【解答】（1）从史实可以看出，通过丝绸之路，中西方物质、技术交流频繁，但世界界连成一个整体的事件是新航路开辟．因此推论古代“丝绸之路”推动东西方经济文化交流，将世界连成一个整体是错误的．

（2）史实的意思是在科举考试的众多科目中，进士科最重要，由进士科进而做官的人很多．因此推论：进士科是唐代读书人人士做官的重要途径是正确的．

（3）由史实“然而十年之间，有二次之革命，有八十日之帝制，有八日之复辟”可以看出，辛亥革命虽然创建了民主共和政体，但经常遭到破坏．因此推论：辛亥革命建立了民主共和政体，稳定了政局是错误的．

（4）史实的意思是中央给予经济特区的特殊政策使经济特区得到了巨大发展，为以后的改革开放积累了经验，因此推论：经济特区的创办为经济体制改革提供经验是正确的．

（5）史实说明的新经济政策的措施，依据所学，新经济是苏俄对社会主义道路的探索，因此1921年苏俄推行新经济政策，探索社会主义建设道路是正确的．

（6）由史实“在马歇尔计划不到4年的援助时间内增加了25%，比他的战前水平增加了15%”可以看出，在马歇乐计划的援助下欧洲经济计划得到发展，但马歇乐计划是冷战的组成部分，因此推论：马歇尔计划复兴欧洲经济，使西欧摆脱冷战的阴影是错误的．

故答案为：

（1）B．

（2）A．

（3）B．

（4）A．

（5）A．

（6）B．

　

15．（2017徐州历史）情境分析：分析下列情境并结合所学知识回答问题。

情境：1913年，亨利•福特进一步发展了制造技术……福特的设计是，一个载着零部件的传送带[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




在一个适当的高度上以一定的速度经过工人。每个工人在传送带旁边的固定位置上从事特定的工作，这样，每93分钟即可装配出一个汽车底盘，而从前需要728分钟……在20世纪早期，世界上一半的汽车是由福特汽车公司生产的。随着生产的提高，汽车价格急转直下，成千上万的普通人也能够买得起汽车了。

（摘自杰里•本特利等《新全球史》）

分析：

（1）情境中亨利•福特发展[image: image23.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




的“制造技术”是什么？它属于哪一次工业革命的成果？哪项发明为“汽车”的诞生提供了条件？

（2）根据情境概括“福特的设计”带来的影响。福特成功对你有何启示？

【考点】K2：第二次工业革命的主要成就；PD：历史开放性问题．

【分析】本题考查第二次工业革命，掌握本题考查第二次工业革命的时间、重要发明、成就及其影响

【解答】（1）据材料“1913年，亨利•福特进一步发展了制造技术…福特的设计是，一个载着零部件的传送带在一个适当的高度上以一定的速度经过工人．每个工人在传送带旁边的固定位置上从事特定的工作，这样，每93分钟即可装配出一个汽车底盘，而从前需要728分钟…在20世纪早期，世界上一半的汽车是由福特汽车公司生产的．随着生产的提高，汽[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




车价格急转直下，成千上万的普通人也能够买得起汽车了”可知，情境中亨利•福特发展的“制造技术”是汽车流水装配线，它属于第二次工业革命的成果，内燃机的发明为“汽车”的诞生提供了条件．

（2）据材料“1913年，亨利•福特进一步发展了制造技术…福特的设计是，一个载着零部件的传送带在一个适当的高度上以一定的速度经过工人．每个工人在传送带旁边的固定位置上从事特定的工作，这样，每93分钟即可装配出一个汽车底盘，而从前需要728分钟…在20世纪早期，世界上一半的汽车是由福特汽车公[image: image25.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




司生产的．随着生产的提高，汽车价格急转直下，成千上万的普通人也能够买得起汽车了”可知，“福特的设计”带来的影响是提高了劳动生产率，促进了汽车工业的迅速发展．福特成功给我们的启示是要勇于创新，创新是国家、民族发展进步的源泉．

故答案为：

（1）汽车流水装配线；第二次工业革命；内燃机的发明．

（2）提高了劳动生产率，促进了汽车工业的迅速发展；要勇于创新，创新是国家、民族发展进步的源泉．

　

16．（2017徐州历史）综合探究：中国和美国作为当今世界两大经济体，两国关系一直备受关注。某校九年级学生围绕这个主题查找资料，进行了系列探究，请你参与。

【20世纪初】

材料一    参加对中国出兵的有英、俄、法、美、日、德、奥等国……世界上所有帝国主义国家联合起来，共同向一个落后国家发动战争，在历史上还是第一次。

﹣﹣金冲及《二十世纪中国史纲》

（1）材料一中，英、美等国发动战争的直接目的是什么？美国通过这场战争在军事上获得了什么特权？

【20世纪40年代】

材料二   1943年美国的对华政策是：“对中国我们有两个目标。第一是有效的联合作战。第二是承认和树立中国为主要大国，在战时和战后与西方三大盟国俄、英、美并驾齐驱，这既是为了准备一个战后组织，也是为了在东方建立稳定和繁荣。”

﹣﹣《科德尔•赫尔回忆录》

（2）哪一文件的签署推动中、美两国“联合作战”？美国承认中国为“主要大国”是基于中国对世界作出什么贡献？写出“战后组织”的名称。

【20世纪50年代】

材料三   美国占据台湾和干涉中国解放沿海岛屿，造成了远东的紧张局势。这是中美之间的国际问题。中国人民行使主权解放台湾是中国内政问题，这两个问题不能混为一谈。

﹣﹣《人民日报》

（3）据材料三，可以得到哪些关于中美关系的信息？

【20世纪70、80年代】

材料四                                         1972﹣1980年大事年表（部分）

1972年2月21日至28日尼克松总统访问中国，他称这七天是“改变世界的一周”

1979年1月可口可乐公司进入中国市场

1979年7月7日中美两国签订《中美贸易关系协定》

1980年9月中美民航协定、中美海运协定和中美纺织品协议签署

（4）为什么尼克松称其访华七天为“改变世界的一周”？材料四体现出1979年之后中美两国间的交往有新的发展，出现这一发展的原因有哪些？

（2017徐州历史）【21世纪初】

材料五   历史和现实都表明，中美两国合则两利，斗则俱伤。中美合作可以办成有利于两[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




国和世界的大事，中美对抗两国和世界肯定是灾难。

﹣﹣习近平在第六轮中美战略与经济对话和第五轮中美人文交流高层磋商联合开幕式上致辞

（5）当今世界，推动中美两国走向合作的因素有哪些？中美合作有何意义？

【考点】8D：八国联军侵华战争；AD：抗日战争的胜利及历史意义；EC：中美建交；M5：世界反法西斯联盟的形成；MA：联合国的成立；PD：历史开放性问题．

【分析】本题考查八国联军侵华战争、抗日战争、《联合国家宣言》、中美关系的发展变化，掌握相关的基础知识．

【解答】（2017徐州历史）（1）据材料一“参加对中国出兵的有英、俄、法、美、日、德、奥等国…世界上所有帝国主义国家联合起来，共同向一个落后国家发动战争，在历史上还是第一次”可知，材料一中，英、美等国发动战争是八国联军侵华战争，列强发动战争的直接目的是镇压义和团运动，美国通过这场战争在军事上获得的特权是，允许美国派兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地，划定北京东交民巷为使馆界，允许美国驻兵保护，不准中国人居住．

（2）《联合国家宣言》的签署推动中、美两国“联合作战”，1942年1月1日，美、英、苏、中等26国在华盛顿签署《联合国家宣言》，保证用自己的全部人力和物力，联合起来，彻底打垮法西斯国家．国际反法西斯联盟最终形成．美国承认中国为“主要大国”是基于中国对世界反法西斯战争的胜利作出的巨大贡献；“战后组织”的名称是联合国，1945年2月，苏、美、英三国首脑斯大林、罗斯福、丘吉尔在克里木半岛雅尔塔举行会议．会议通过了一系列重大决议，包括：分区占领德国，彻底摧毁军国主义和纳粹制度，战后成立联合国；苏联在欧战的三个月内参加对日作战等．

（3）据材料三“美国占据台湾和干涉中国解放沿海岛屿，造成了远东的紧张局势．这是中美之间的国际问题．中国人民行使主权解放台湾是中国内政问题，这两个问题不能混为一谈”可知，美国占据台湾和干涉中国解放沿海岛屿，美国的侵略活动严重威胁中国的安全．

（4）1972年2月，美国总统尼克松访问中国，尼克松和周恩来之间的握手被称之为历史性的握手，双方在上海发表《中美联合公报》，标志着中美两国关系开始走向正常化．因而尼克松称其访华七天为“改变世界的一周”．中美两国经贸发展的原因是尼克松访华标志着中美两国关系开始走向正常化，1979年中美建交，中美两国关系实现了正常化．

（5）当今世界，推动中美两国走向合作的因素有中美两国合则两利，斗则俱伤，国与国之间应该求同存异，合作共赢等．中美合作可以办成有利于两国和世界的大事，有利于世界的和平和发展．

故答案为：

（1）镇压义和团运动；允许美国派兵驻扎北京到山海关铁路沿线要地，划定北京东交民巷为使馆界，允许美国驻兵保护，不准中国人居住．

（2）《联合国家宣言》；[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




中国对世界反法西斯战争的胜利作出的巨大贡献；联合国．

（3）美国占据台湾和干涉中国解放沿海岛屿，美国的侵略活动严重威胁中国的安全．

（4）1972年2月，美国总统尼克松访问中国，尼克松和周恩来之间的握手被称之为历史性的握手，双方在上海发表《中美联合公报》，标志着中美两国关系开始走向正常化；尼克松访华标志着中美两国关系开始走向正常化，1979年中美建交，中美两国关系实现了正常化．

（5）中美两国合则两利，斗则俱伤，国与国之间应该求同存异，合作共赢等；中美合作可以办成有利于两国和世界的大事，有利于世界的和平和发展．

　

[image: image1][image: image28.jpg]


[image: image29.jpg]


[image: image30.jpg]YUzl TR




[image: image31.jpg]


[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]


[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]YUzl TR




[image: image37.jpg]


[image: image38.jpg]


